

### 接洽科技新成果 锻造新质生产力

▶▶▶ 首届晋江科洽会特别报道

## 晋江举行基金创投项目路演 多家企业携前沿项目亮相



本报讯(记者 吴晓艳 柯国笠) 昨日下午,一场以“强化基金赋能,发展新质生产力”为主题的创投盛会在晋江举行。现场,举行了基金创投项目路演活动,吸引了前海方舟、深圳创投公会、建银国际等众多知名投资机构负责人,以及来自全国各地的路演企业代表,晋江上市挂牌后备企业、高新企业、“专精特新”企业等相关负责人近70人参加。

活动伊始,前海方舟、建行集团、福州榕投私募基金管理有限公司、深圳创投公会等投资机构相关负责人,分别结合各自企业的投资情况、服务方案,以及市场趋势等进行主题分享,为与会人士提供了宝贵的投资参考。

随后,备受瞩目的基金创投项目路演环节正式拉开帷幕。生物芯片技术、餐饮机器人、半导体装备、垂直一体化快

反供应链……现场,深圳微点生物技术股份有限公司、北京途灵微电子科技有限公司等11家企业代表轮番登台,展示各自企业的创新成果、发展潜力和融资需求。这些企业涵盖生物技术、微电子、科技服务、智能制造等多个领域,充分展示了科技创新的蓬勃生机和无限可能。

值得一提的是,此次路演,来自晋江三创园的香港理工大学晋江技术创新研究院、致慧医疗、万物智联、聚赢数控、美沿科技等在地研究院和创新企业也带来了热门项目,如全光纤健康监测物联网、癌症CTC精准检测和治疗、工业互联网、智能浸防水安全用电技术等。这些项目不仅技术领先,而且市场前景广阔,受到了在场投资机构与企业的高度关注。

晋江市三创园相关负责人告诉记者,三创园集聚了许多优质的创新项目和技术团队,项目成熟度高,多数已实现产

业化,面临进一步拓展和追加研发投入的资金需求,“此次,借前海母基金等多个优质投融资机构来晋对接洽谈的契机,我们组织企业积极推介,希望通过搭建平台,为优质项目引入金融活水,帮助他们更好地成长。”

此次路演不仅为企业提供了一个展示自身实力和吸引投资的平台,也为投资机构提供了更多优质的投资标的。

“感谢党委政府为我们提供了这样一个良好的交流和合作平台。相信在党委政府的支持和引导下,晋江的创新创业事业将会迎来更加广阔的发展前景。”前海方舟资产管理有限公司副总裁鲍晓莉表示,目前,前海方舟的重点投资赛道聚焦于补短板、数字化、碳中和等进程,以及大健康、消费需求等领域,“前海方舟致力于寻找和培育具有创新精神和市场潜力的企业,希望能够与当地企业建立合作关系,共同探索创新投资的无限可能。”

(上接1版)

### 水到渠成 新兴产业强势崛起

“在晋江,我们有信心落地!”科洽会期间举行的晋江·西安电子科技大学集成电路行业项目对接会上,参与项目路演的极睿微电子公司负责人杨守军对于企业在晋江的发展前景充满乐观。

杨守军的乐观,建立在晋江已然起势的集成电路产业集群上。

2016年,晋江敏锐地捕捉到发展集成电路的机会,大胆决策,规划建设总规模2.4万亩的集成电路产业园。8年时间过去了,当初的“芯”种子快速成长为一片森林。从无到有,晋江集成电路产业已建成涵盖芯片设计、制造、封装测试、装备与材料等50多个项目在内的全产业链,打造全国重要的内存生产基地、封装测试基地。

这片“芯”森林,如今吸引了更多的优质企业、优质项目落地。胜利纳米正是其中之一。

作为国内半导体失效分析和材料表征领域的领军企业,胜利纳米在业界被誉为半导体产业链中的“芯片全科医院”。2021年初,伴随着业务发展壮大,胜利纳米启动全国布局。在亲身感受到晋江欣欣向荣的半导体产业生态、晋江良好的城市环境和创业环境,晋江干部专业务实高效的服务后,已经拥有3个实验室的胜利纳米,选择在晋江落地第4家实验室。

2021年落地,当年年底便实现投产;2022年就成为规上企业;2023年,在全球半导体周期性下行的背景下,胜利纳米实现逆势增长,营收取得了140%的高速增长,并实现盈利。

不只是“芯”产业,背靠集聚的创新因子,其他新兴产业也正蓄势。

精密陶瓷来了。作为国内首家专业生产氮化铝陶瓷基板的企业,福建华清电子材料科技有限公司的氮化铝产品在国内市场占有率超过60%。“当前正处于企业发展新阶段。我们希望通过企业的高质量发展,引领国内陶瓷新材料行业的快速发展,实现国产关键基础材料的突破性创新。”华清电子董事长施纯锡表示。

医疗健康产业来了。当前,晋江医疗健康产业以医用同位素、睿斯科等项目为龙头,重点发展高端医疗装置、医用放射性药物等核医学产业集群,开辟医疗健康产业新赛道,助力晋江打造“中国核医学谷”。

“在新产业培育壮大上,晋江以高起点建链,16个集成电路产业链项目落地,核医学等新赛道项目落子布局,而晋江(武汉)离岸创新中心将依托专业机构运营,重点围绕晋江集成电路、高端装备等优势产业发展方向,实现优质资源嫁接。”晋江市科技局相关负责人表示。

### 资金赋能 创新汇聚再创辉煌

创新驱动,资本赋能是必然。民营经济高质量发展离不开资本“东风”,技术成果市场化离不开资本催化,创新资源汇聚离不开资本纽带。进入中国式现代化新征程,晋江持续做好资本赋能文章,为高质量发展注入活力源泉,再创“晋江经验”新辉煌。

就在昨日,一场以“强化基金赋能,发展新质生产力”为主题的创投盛会在晋江举行。这场活动吸引了包括前海方舟、深圳创投公会、建银国际等众多知名投资机构负责人参与。

在路演当中,11家企业代表轮番登台,展示各自企业的创新成果、发展潜力和融资需求。这些企业涵盖了生物技术、微电子、科技服务、智能制造等多个领域,充分展示了科技创新的蓬勃生机和无限可能。这些项目不仅技术领先,而且市场前景广阔,受到投资机构的高度关注。

“感谢当地政府为我们提供了这样一个良好的交流和合作平台。相信在政府的支持和引导下,晋江的创新创业事业将会迎来更加广阔的发展前景。”前海方舟资产管理有限公司副总裁鲍晓莉表示,目前,前海方舟的重点投资赛道在补短板、数字化、碳中和等进程,以及大健康、消费需求等领域,“前海方舟致力于寻找和培育具有创新精神和市场潜力的企业,希望能够与当地企业建立合作关系,共同探索创新投资的无限可能。”

近年来,晋江加大力度发展科技金融,高效运作产业母基金,健全多层次产业股权投资基金体系,探索设立人才科创基金,推动一批企业纳入泉州技术创新基金“白名单”,为初创型、成长型科技企业企业发展提供融资保障,让科技创新更加“如鱼得水”。

不仅如此。近年来,晋江市大力发展政府产业投资基金,在原有创业创新基金、智能装备基金、科技成果转化基金、高新产业基金等9只产业基金(认缴超100亿元)基础上,深化投融资体制改革,积极发挥财政资金引导和撬动作用,吸引社会资本,投资助力企业发展壮大。2022年,晋江设立产业发展母基金,规模50亿元。



磁灶镇下灶村内塘路“白改黑”项目。

## 领略科技魅力 感受产业发展 内坑组织965家企业参观首届晋江科洽会

本报讯(记者 蔡培仁) 9日,首届晋江科技成果转化对接洽谈会(以下简称“科洽会”)在晋江国际会展中心举办。连日来,内坑镇党政主要领导带队,分批组织辖区965家企业前往观展,让企业充分感受科技创新的无限魅力,为企业发展打开新市场,扩大“朋友圈”。

当天上午9时,晋江国际会展中心的各个展馆已是人头攒动。启动仪式结束后,内坑镇党委书记林灿煌、镇长林雨桦随即带领辖区企业走进各展区,重点了解与辖区企业相契合领域展出的新科技、新产品,辖区企业与展商深入交流的场面随处可见。

据悉,为让辖区企业尽情

领略本次科洽会的科技魅力,推动新质生产力发展,会前,内坑镇提前做好详细的观展指南和交通攻略分发给各企业。同时,内坑镇主要领导召集片区领导、片长、村党组织书记等召开观展动员部署会,以片为单位,联合内坑市管所知识产权科筛选出辖区科技含量高、“专精特新”及发展潜力大的企业等,高质量开展组织动员工作。

“科洽会举办以来,我们共组织了965家企业前往参观,其中规上企业147家。”内坑镇相关负责人表示,本次观展采取分对象、分批次、分层次的形式,基本实现全镇制造业企业全覆盖。

值得一提的是,本次科洽

会,位于内坑镇的泉州职业技术大学也以“科技赋能‘校产城人’融合发展”为主题前往参展,展示了学校牵头的首批国家级市域产教联合体、与华为共建的联合创新创业学院、重点建设的四大省级科研平台(清洁能源工程中心、协同创新中心、绿色建筑工程中心、智能制造工程中心)的创新成果,并吸引来自国内外的参展企业前来对接、洽谈。

“作为晋江本土的一所高校,学校高度重视、非常珍惜首届晋江科洽会平台。这为学校与企业、科研院所架起对接的桥梁,为推进产教融合、科教融汇增添新的契机。”泉州职业技术大学相关负责人说,借科洽会的举办,学校将积极发挥自身

优势,提升服务区域发展的能力,推动科技力量赋能新质生产力发展,为学校科技成果项目在晋江转化落地打下基础。

记者了解到,在科洽会首日,内坑镇主要领导分别带领辖区两大传统产业相关负责人,分别前往建材智慧展区和鞋服专业展区观展。观展期间,内坑镇拖鞋协会会员企业与中国皮革研究院、陕西科技大学、泉州市星达鞋服材料有限公司(格林卡碳纤维)、低能耗大鞋胶烘干等取得初步合作意向。同时,国星、泗农等多家陶瓷企业也主动与东华大学、咸阳陶瓷院、中科华清精陶陶瓷研究院,在陶瓷3D打印技术上成功对接,深入洽谈。

## 磁灶镇开展乡村振兴大比拼现场拉练

本报讯(记者 赖自煌) 昨日,晋江磁灶镇2023年第四季度、2024年第一季度乡村振兴现场拉练如期开展。

活动期间,由磁灶镇党政领导及各村(社区)主干等组成的“考评团”,先后走访下灶村、洋尾村、张林村,实地看项目、听汇报,查看各村乡村振兴工作取得的各项实绩。

磁灶镇党委书记蔡文卿、镇长李友加,以及磁灶镇各片区召集人,党政办、党建办、规划建设办、国土所、农业农村发展科、文体服务科负责人,各村(社区)包村领导、党组织书记、第一书记等参加。

在下灶村,考评组走进“白改黑”整治提升后的内塘路,实地查看道路及周边整治提升成果,听取项目建设经验,并聚焦乡村建设品质提升现场交流研讨。

在洋尾村,考评组参观了洋尾村家风家训馆,并观看家风家训主题表演,详细听取洋尾村是如何借力优秀家风家训传承推动乡村振兴,进而凝聚乡村各界力量共治共建美丽家园的经验举措。

在张林村,考评组先后参观了张林村综治中心、张林村儒中高标准农田项目现场,实地了解张林村是如何依托综治中心平台做实网格治理、服务的做法,以及张林村是如何有效盘活闲置土地,带动村民增收、集体增收的好经验。

2023年以来,磁灶镇策划开展乡村振兴大比拼活动,坚持按照每月一通报、季度一拉练、半年一总结、年度总考评的方式推进,并在创先争优奖励中,细化平时考察,注重示范引领,突出政治激励。2023年,磁灶26个村(社区)累计策划

实施乡村振兴项目155个,开工建设项目125个,建成项目79个,完成投资超亿元;2024年,磁灶镇将累计策划实施村级乡村振兴重点项目122个,总投资2.37亿元,年度计划投资1.2亿元。

磁灶镇党委书记蔡文卿表示,围绕“乡村振兴比拼年”活动部署,磁灶镇坚持开展乡村振兴大比拼活动,旨在及时总结各村(社区)的阶段建设成效;同时,通过组织各村(社区)相互参观比拼,相互取长补短,进而实现乡村发展整镇推进、全面振兴。

## 晋江经济开发区 基层治理中心揭牌

本报讯(记者 许春) 昨日上午,晋江经济开发区基层治理中心揭牌仪式在五里园举行。晋江市领导李志强、张健龙参加活动。

晋江经济开发区基层治理中心位于五里园长安路,入驻有经济开发区社会治理中心、网格办、综合执法队、环保执法中队等职能单位、科室,集事件受理、指挥调度、协调流转、分析预警等功能于一体,将打造一个让职工群众反映诉求、解决矛盾纠纷“只进一扇门、最多跑一地”的服务平台,进一步提高经济开发区社会治理水平,为晋江推进市域治理现代化工作贡献开发区力量。

## 晋江市送岗引才进福大活动举行

本报讯(记者 李诗怡) 昨日,2024年福州大学“晋江开放日”暨晋江市送岗引才进福大活动举行。晋江市领导陈友爱参加活动。

在昨日上午举行的专场推介会上,发布福大学子定向留“晋”发展计划,进行晋江市人才政策推介,并举行金井镇与福州大学晋江校区就业见习实践基地授牌仪式、晋江青商会与福州大学晋江校区“青马班”学生结对仪式、“校园引才(大使)顾问”聘任仪式。随后,晋江企业代表进行推介,在晋就业的福大往届毕业生作经验分享。当天下午,活动还举行了专场招聘会。

本次活动旨在深入宣传推介晋江市高校毕业生创业就业政策,落实泉州“涌泉”行动20条,吸引聚集更多优秀福大毕业生留晋就业创业。

## 内坑霞美村举行“三月三”民俗活动

本报讯(记者 蔡培仁 董严军) 昨日,晋江内坑镇霞美村“三月三”畲族文化节在霞美村篮球场热闹举行,大家相聚一堂,跳竹竿舞、品特色美食,共庆传统节日,感受民族文化魅力。

据了解,“三月三”是畲族人民最重要的传统节日,每年这个时候,畲族同胞都会身穿民族服饰,相聚在一起,吃乌米饭、载歌载舞,用他们独特的庆祝方式歌颂生活、怀念先祖,并向来宾展示畲乡的少数民族风情和传统文化。

活动现场,霞美畲族小学学生带来了特色竹竿舞,霞美村军鼓队、腰鼓队等表演也轮番上演。球场一侧,沙包投篮、蒙眼敲锣、猜灯谜等小游戏也让现场群众玩得不亦乐乎。活动还有包乌米饭、畲族服饰体验、畲族小吃品尝等精彩环节。

作为当天活动的重头戏,“福同心爱中华,同心共筑中国梦”文艺演出在畲族舞蹈《山哈女》中拉开帷幕,独唱《听我说》、三句半《感恩》、相声《吹牛》……舞台上,不同方式的演出,多角度诠释畲族同胞们奋发向上的精神风貌,全方位展现畲族独特的文化魅力,收获了台下群众阵阵掌声。

“霞美村作为晋江市唯一的畲族村,我们以民族项目为抓手,开展系列活动。”晋江市委选派驻内坑镇霞美村第一书记宋诗琳说,通过一系列活动,不仅丰富了村民的文化生活,同时也促进汉畲的文化融合,达到民族团结、共同进步的作用。

当天,晋江市民政局、内坑镇综治中心、内坑派出所、内坑镇综合执法队等相关部门还在现场开展政策宣传和志愿服务。



新鲜出炉的畲族小吃。

## 磁灶镇开展第二季度 人居环境交叉考评活动

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 吴淳娜) 近日,晋江磁灶镇开展第二季度人居环境交叉考评活动,镇环卫办、轮值考评员及相关保洁单位负责人等参加。

轮值考评组一行严格按照上级考评标准先后实地考评了磁灶社区、下灶村、下官路村、岭畔村、苏垵村、延泽社区、大埔村、前尾村、洋宅村,现场点评讲解各类环境卫生整治突出问题及薄弱环节,引导各村(社区)找准问题根源,推动人居环境整治工作落地见效。

考评组相关负责人要求,磁灶各村(社区)要高度重视人居环境整治工作,强化履职尽责,以评促提升;要对照检查结果,紧盯“脏乱差”问题治理,仔细梳理短板与不足,继续加强重点攻坚,持续加大宣传发动力度,全力开展农村人居环境全域大整治,优化提升乡村面貌。

此次交叉考评,进一步增强了各村(社区)人居环境集中整治的压力感和紧迫感,明确了环境整治的目标重点。下一步,磁灶镇将持续开展交叉考评活动,推动镇域环境卫生整治取得新成效。